

ВОПРОСЫ КОРПОРАТИВНОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ БИЗНЕСА В ПРОГРАММАХ ПОДГОТОВКИ ПО НАПРАВЛЕНИЯМ «ЭКОНОМИКА» И «МЕНЕДЖМЕНТ»

21 октября 2011 г. на экономическом факультете СПбГУ прошло первое заседание Круглого стола «Проблемы интеграции проблематики социальной ответственности бизнеса в образовательные программы подготовки бакалавров и магистров по направлениям “Экономика” и “Менеджмент”». Инициатива проведения Круглого стола принадлежала кафедре экономической теории и социальной политики экономического факультета, на которой с 2006 г. реализуется программа подготовки магистров «Социальная политика компании» по направлению «Экономика», а с 2011 г. — подготовка магистров по профилю «Корпоративная социальная политика» в рамках межкафедральной программы «Управление и социальная политика». Накопленный за этот период опыт подготовки специалистов в новой для России профессиональной области — сфере корпоративной социальной ответственности (КСО); проблемы, с которыми пришлось столкнуться в ходе реализации указанной образовательной программы; необходимость изучения опыта интеграции проблематики КСО в образовательные программы, накопленного вузами России и зарубежными университетами — все это обусловило актуальность проведения Круглого стола. Основной целью этого мероприятия явилась организация на базе экономического факультета дискуссионной площадки, где представители академического и бизнес-сообществ смогли бы обсуждать обозначенные проблемы.

К участию в работе Круглого стола были приглашены представители ведущих экономических вузов России (НИУ—ВШЭ, Финансового университета при Правительстве РФ, Академии труда и социальных отношений), Европейского университета Виадрины, ряда компаний, активно продвигающих идеи и принципы КСО (Эрнст & Янг, КПМГ), Комитета по корпоративной социальной ответственности и демографической политике Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП), ряда некоммерческих организаций.

Работу Круглого стола открыла заведующая кафедрой экономической теории и социальной политики экономического факультета *О. А. Канаева*, которая подчеркнула необходимость интеграции проблематики КСО в образовательные программы подготовки экономистов и менеджеров, будущих лидеров бизнеса. *О. А. Канаева* отметила, что в настоящее время растет интерес к феномену социальной ответственности компаний, в том числе и со стороны студентов. Проведенный в октябре 2011 г. опрос студентов пятого, выпускного курса экономического факультета СПбГУ показал, что 75% студентов, участвовавших в опросе, хотели бы больше узнать о КСО и только 17% студентов узнали о КСО из учебных курсов. Несмотря на то что ФГОС ВПО подготовки бакалавров по направлению «Менеджмент» третьего поколения предусматривает изучение курса «Корпоративная социальная ответственность» в качестве обязательного, проблематика КСО в образовательных программах и программах учебных дисциплин за редким исключением не отражена. Вместе с тем за рубежом проблематика социальной ответственности бизнеса представлена в учебных курсах, студентам читаются специальные курсы по проблемам КСО, социальной и экологической политике компаний. Во многих университетах, например в Великобритании, реализуются специализированные магистерские программы «Корпоративная социальная ответственность». В выступлении также были проанализированы опыт реализации программы на экономическом факультете СПбГУ и проблемы, решение которых требует объединения усилий представителей университетского и бизнес-сообществ.

Выступивший на заседании профессор Европейского университета Виадрины *К. Рихтер* отметил своевременность и значимость обсуждения вопросов интеграции проблематики КСО в образовательные программы экономического и управленческого направлений. Он рассказал об опыте преподавания дисциплин по вопросам КСО, экологического менеджмента, этике бизнеса в Университете Виадрины и других университетах Германии, отметив, что подход к реализации соответствующих программ и курсов во многом определяется особенностями модели рыночной экономики и сложившейся модели корпоративной социальной ответственности.

Директор Дирекции магистерских программ профессор *Н. В. Пахомова* (экономический факультет СПбГУ) отметила актуальность обсуждаемых проблем, рассказала об опыте чтения на экономическом факультете курса «Экологический менеджмент», в котором поднимаются вопросы социально-экологической ответственности. *Н. В. Пахомова* подчеркнула, что проблематика социальной ответственности субъектов хозяйственной деятельности должна быть интегрирована во многие учебные курсы. Однако это делает необходимым пересмотр основополагающих идей и принципов сложившейся либеральной модели экономического развития, ориентированной на получение краткосрочной выгоды, и соответствующих подходов к преподаванию экономических дисциплин, а также повышение роли институтов гражданского общества в оценке деятельности компаний, претендующих на статус социально ответственных.

М. А. Сторчевой (ВШМ СПбГУ) поделился опытом чтения курса «Этика бизнеса». По его мнению, данный курс является базовым в системе курсов, отражающих проблематику КСО. Он также обратил внимание участников Круглого стола на практику зарубежных вузов и бизнес-школ, активно интегрирующих проблематику КСО в учебные курсы и образовательные программы, что позволяет говорить о мейнстриминге проблематики КСО в преподавании экономических и управленческих дисциплин.

В. С. Сопин (экономический факультет СПбГУ) ознакомил участников Круглого стола с опытом преподавания курса «Методы исследования и информационные источники по КСО». Он подчеркнул, что качественная подготовка специалистов, способных разрабатывать и внедрять принципы и механизмы социально ответственного ведения бизнеса в практику российских компаний, возможна только при условии разработки комплекса учебных дисциплин, отражающих проблематику КСО и межфакультетского подхода к реализации магистерской программы.

Я. С. Мешавкин (генеральный директор Центра межрегионального взаимодействия работодателей Северо-Западного федерального округа) рассказал о деятельности Комитета по корпоративной социальной ответственности и демографической политике РСПП, о проектах и программах, реализуемых Центром в сфере трудовых отношений и подготовки кадров.

Д. В. Афанасьев (генеральный директор «Центра сопровождения бизнеса») ознакомил собравшихся с проектом, который планируется реализовать совместными усилиями Центра, Администрации города, преподавателями ВШМ СПбГУ и экономического факультета СПбГУ, направленным на формирование механизмов и системы оценки соответствия деятельности компаний Северо-Запада принципам корпоративной социальной ответственности.

В дискуссии также приняли участие *Н. А. Заинченко* (НИУ—ВШЭ), *В. А. Левизов* (Государственный институт экономики, финансов, права и технологий), *К. Ю. Белоусов* (экономический факультет СПбГУ).

В заключительном слове *О. А. Канаева* подчеркнула, что задача интеграции проблематики КСО в образовательные программы — это своеобразный вызов сложившейся системе подготовки экономистов и менеджеров, требующий адекватного ответа, совместных усилий академического и бизнес-сообществ. По общему мнению участников Круглого стола, его заседания должны проводиться на регулярной основе.

О. А. Канаева, канд. экон. наук, доцент, зав. кафедрой экономической теории и социальной политики экономического факультета СПбГУ;

В. С. Сопин, канд. экон. наук, доцент кафедры экономической теории и социальной политики экономического факультета СПбГУ